

家长驻校观察记

科教新报全媒体记者 彭静 通讯员 章业彦

4月22日中午12时,石门县澧澜学校一(1)班家长朱健准时赶到学校,心情格外激动和忐忑,因为她今天有了不一样的身份——驻校观察员。

“家长自愿申报驻校观察员,以管理者和服务者的身份走近师生,促进家校共育……”家长驻校当观察员活动从本学期开始,每周一位,朱健是第8位驻校家长,虽然已经了解了家长驻校方案,但跟随值日行政老师走进驻校办公室时,朱健仍然有些手足无措。

时值午餐时间,朱健怀抱“驻校日志”奔向食堂,只见班主任在陪着孩子们安静地吃饭。她点开家委会群里校长上传的菜谱,一一比对菜品,看着色香味俱全的菜品,朱健忍不住品尝了起来。“营养均衡,简单美味。”朱健记录下自己的感受。

12时40分,朱健走进寝室,孩子们都睡着了。朱健眼尖地看到有几

个孩子和衣而睡。“这么睡不舒服,怕起床了感冒……”朱健拾笔写下这个小细节。

13时40分,孩子们起床了,从寝室排着队来到教室上课。朱健跟随教务处主任参加了一次音乐教研活动。课堂上,孩子们抢着上台表演,气氛热烈,朱健也不禁陶醉其中。“教研氛围可真浓厚,‘磨课’才能使课更完美。”记录本上,朱健又写下了一笔。

15时,社团活动开始了。朱健迫不及待地去看社团活动,恰好碰到外出参会回校的校长陈辉云。“学校开设了40多个社团……”陈辉云边走边介绍道。“一、二、三”朱健被一声声有气势的口号声吸引,走过去便看到一张熟悉的面孔。原来这是军事社团,教官是五(2)班学生涂棚闻的爸爸。涂爸爸见到朱健,开心地说:“我是义务来上课的!”朱健竖起大拇指为他点赞。

从一楼转到五楼,朱健亲身感受到了孩子们丰富多彩的校园生活。

16时30分,放学时分。生活老师从洗衣房提来衣服,叠好放在每个孩子的床头,老师们忙着批改作业……目之所及,大家忙碌而有序。

一下午的驻校时光结束,与陈辉云校长交流后,朱健认真地写下了建议:希望能让更多的家长参与到驻校活动中来,让家校共育更有力量。翻阅“驻校日志”,朱健看到,前面7位家长也是如此建议。

陈辉云表示,学校会根据实际情况由每周一位调整成每天一位,让家长真正参与到学校工作中来,发现问题,建言献策,提高学校管理质量和服务水平。

“今天我驻校,充实、感动,任重道远……”17时,写下感言,朱健满意地离校。

娄底二小: 举办数学讲题大赛

本报讯(通讯员 朱海燕 郑桂兰)4月19日,娄底二小举办了五六年级数学讲题大赛。

比赛现场,16名参赛学生通过对题目信息的阅读理解、思考过程的有序表达、解题步骤的反思理解三个要素进行说题,从而解决问题。

本次比赛激发了学生学习数学的兴趣,锻炼了他们的语言表达能力和逻辑思维能力。

衡东九中“校长茶话会”: 听意见 解难题

本报讯(通讯员 谭婷)为了更深入地聆听学生的心声,不断提升学校的管理水平,4月17日晚,衡东九中举行第一期“校长茶话会”。

17名学生代表围绕“喜欢什么样的老师”“喜欢什么样的课余活动”“喜欢什么样的食堂饭菜”三个方面畅所欲言。他们的每一条建议都真诚和实在,体现了他们的主人翁精神。

校长刘武详细记录后,对每个问题进行了详尽的解答,并承诺学校依据现有条件,各部门将尽可能且尽快地解决问题,为学生们营造一个良好的学习生活环境。

蓝山县第一中学: 开展心理健康游园会

本报讯(通讯员 黄涛 彭静文 何香源)4月19日,蓝山县第一中学开展了心理健康游园会活动。

活动现场,学生们或单人挑战,或多人组队,或小组竞赛,围绕心理知识、心理互动、心理游戏三个专题区域开展了多样化的主题活动。

据了解,该校十分重视师生的心理健康,先后开展了专题讲座、绘画比赛等一系列丰富多彩的心理教育活动,为师生的身心健康保驾护航。

双峰县上达学校: 学生分享“二十四孝”故事

本报讯(通讯员 孙梅丽)4月19日,双峰县荷叶镇上达学校利用午读课时间,开展了阅读主题活动之“二十四孝”故事会。

自开学起,校长葛瑞良就把学习并传承“二十四孝”定为本学期的阅读活动主题。活动前期,校长请来工匠,在学校围墙上嵌入了“二十四孝”宣传牌,营造出浓浓的文化氛围。各班利用阅读课对围墙上的24块宣传牌进行摘抄并解读。

故事会上分享了扼虎救父、鹿乳奉亲、怀橘遗亲等故事,学生们认真聆听,明白了“爱莫等、孝莫迟”的道理,尊老、敬老、爱老、助老的情感在他们心中生根、发芽。

会同县城北学校: 编发创意班刊

本报讯(通讯员 申群芳 李树梅 龙佩莹)4月18日早自习,会同县城北学校四年级2005班学生手捧“班刊”,快乐地阅读着自己创作的儿童诗和作文。

在前不久开展的春游研学活动中,2005班班主任引导孩子们在油菜花田赏花、写诗,研学结束后又指导他们写作文。师生将这些诗歌、文字收集起来,编成班刊《春晖》。

“我也成为小作者了”“写诗真有趣”……孩子们说道。2005班自创“班刊”,为学生提供了一个展示自我、锻炼能力的舞台。

少先队员共读《放学后》



4月22日,长沙市雨花区砂子塘启新小学举行了第五届启悦读书节暨湖南日报朗读者基地授牌仪式。活动中,中年级的少先队员诵读了《放学后》杂志刊登的叶圣陶的作品《如果我当教师》(见图)。砂子塘启新小学书记、校长刘少可表示,学校每学期都会开展形式多样的读书活动,积极创建“启悦”读书会,编订“启悦”读本,引导和鼓励教师、学生及家长读好书。

刘广粮 摄影报道

鹤城区第三幼儿园:一起“趣”春游

本报讯(通讯员 向佳佳)为拓宽学生们的视野,增强幼儿园和家庭、社会之间的互动,近日,怀化市鹤城区第三幼儿园开展了以“童享好时光,一起趣春游”为主题的亲子活动。

家长与孩子们一起进行了亲子游戏。随后,孩子们体验了磨豆浆、绘风筝、植玉米等活动,通过“玩、做、绘、植”的方式,让他们用多种感官探春、感春,尽享春日美好时光。

●人物

教诲深航,岁月几许。

洞口县初中物理骨干教师、高沙镇中学优秀教师谢彦在乡村学校深耕24年,她以大爱之心,为学生拓宽未来之域;以专业之力,为学生铺就成才之路。

“勇敢一点,你怎么想的就怎么说,说错了也没关系!”“相信自己,你一定可以做好。”“掌声送给……”这些鼓励式的话语在谢彦的课堂上频频出现,像一股股清泉滋润着学生的心田,给他们莫大的鼓舞。

谢彦对工作充满激情,爱岗敬业,为人师表,勇担重任。她执教物理,用自己的专业素养带领学生创造奇迹。2022年,在学校的安排部署

岁月几许 教坛耕深

——记洞口县高沙镇中学优秀教师谢彦
通讯员 刘晖

下,她接手物理成绩靠后的2011班,她没有任何抱怨,迅速寻找解决对策。在充分了解学情后再备课上课,课后积极与学沟通,很快找到了症结所在。

“物理太难了,学起来真没自信。”谢彦与学生沟通时了解到。针对这个问题,谢彦从基础知识开始,放慢教学进度,深入浅出地讲解物理概念,将每一个基础知识点讲细讲透,鼓励学生们主动答题,上黑板做题;通过实验演示和生动的教学,引导学生探究

物理学的奥秘;肯定学生的每一点进步,带领学生一点一点找回自信,让学生收获成功的喜悦和满足。

教育不仅仅是传授知识,更重要的是培养学生的能力和素质。谢彦经常组织各种实践活动和科学实验,培养学生的观察能力、动手能力和创新思维能力。功夫不负有心人,2011班物理在2023年的毕业会考中成功逆袭,喜居年级第一。

24年来,她立足一名教师的责任和使命,扎根基层,用自己的行动、智慧和爱心,激励广大教师不忘初心、牢记使命,培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

洪江市托口中学: 校园书法赛展风采

本报讯(通讯员 向凡子 申君)4月18日,洪江市托口中学举办了一场别开生面的“读经典书,写一手好字”校园书法比赛。

本次比赛不仅展现了学生们的书法功底,更是对他们耐心和毅力的一次考验。在赛场上,每一位参赛者都全神贯注,力求在限定的时间内完成自己的作品。

评委老师们从笔画、结构、布局等多方面进行综合评判,确保评选的公正性与专业性。

泸溪县兴隆场小学: 珍爱生命 远离溺水

本报讯(通讯员 吴学高 刘铭)4月19日,泸溪县兴隆场小学开展了“珍爱生命 远离溺水”宣誓承诺活动。

各班以班为单位进行庄严宣誓,同学们纷纷举起右手,“我宣誓:在没有家长陪同和具有防护设施的情况下游泳……老师、家长请您放心!”宣誓完毕后,各班学生在防溺水承诺书上签名承诺。

下一步,学校将持续开展防溺水安全教育系列活动,推进防溺水安全常态化,真正把防溺水工作抓紧、抓细、抓实,筑牢防溺水安全防线,守护学生健康成长。